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 Українська спеціальна педагогіка має всі підстави для 

ствердження, що в її історії однією з таких визначальних фігур є постать 
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Клавдії Михайлівни Турчинської (1924-1976). Клавдія Михайлівна 

народилася 1 січня 1924 року в селі Рублівці Кременчуцького району 

Полтавської області у родині вчителя-дефектолога. У 1948 році вона вступила 

на дефектологічний факультет КДПІ імені О. М. Горького, який закінчує у 

1953 році. У 1954 році К. М. Турчинська вступає до аспірантури при кафедрі 

педагогіки цього ж вишу. Після закінчення аспірантури 23 липня 1957 року 

Клавдія Михайлівна призначена на посаду викладача кафедри педагогіки. У 

1964 році Клавдія Михайлівна Турчинська захистила кандидатську 

дисертацію на тему: «Активізація діяльності розумово відсталих  учнів на 

уроках ручної праці в допоміжній школі». 25 червня 1965 року вона була 

призначена на посаду завідувача кафедри олігофренопедагогіки. 30 листопада 

1965 року була призначена деканом дефектологічного факультету і 

паралельно обіймала посаду завідувача кафедри олігофренопедагогіки. 

 Наукові інтереси Клавдії Михайлівни Турчинської досить широкі, про 

що свідчить різноманітність її наукових проблем: вивчення об’єктивних 

закономірностей фізичного і психічного розвитку дітей з інтелектуальними 

порушеннями, з метою дослідження професійної придатності і визначення 

потенційних можливостей їхнього розвитку; визначення особливостей 

спеціально організованого процесу профорієнтації осіб з інтелектуальними 

порушеннями; розробка наукових основ змісту, принципів, методів, 

організаційних форм профорієнтаційної роботи в допоміжній школі; розробка 

шляхів удосконалення підготовки осіб з інтелектуальними порушеннями до 

самостійного життя, самостійної трудової діяльності й соціально-трудової 

адаптації. 

 Навчально-методичну роботу вона органічно поєднувала з науковою 

діяльністю. За її підручниками навчались учні допоміжних шкіл, до її посібників 

і статей звертались студенти-дефектологи. Її наукові розробки завжди 

привертали увагу фахівців. Підсумком багаторічної наукової праці 

К. М. Турчинської стала підготовлена до захисту докторська дисертація. 
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Саме Клавдія Михайлівна була ініціатором відкриття нової на той час 

спеціальності «Учитель професійно-трудового навчання в допоміжній школі». 

 16 грудня 1976 року Клавдія Михайлівна Турчинська трагічно 

загинула в авіакатастрофі. 

К. М. Турчинська за своє коротке, але напрочуд яскраве життя воістину 

багато зробила і на теренах практичної та теоретичної олігофренопедагогіки, 

і у сфері підготовки фахівців-дефектологів, коли протягом багатьох років 

була провідним викладачем, деканом і завідуючою кафедрою 

олігофренопедагогіки та психопатології КДПІ імені О. М. Горького. 

Передусім, необхідно наголосити на тому, що нею була зроблена ґрунтовна 

систематизація актуальних проблем педагогіки та психології вищої 

дефектологічної освіти, що й на сьогодні становить її методологічну базу. В 

основу педагогічних поглядів К. М. Турчинської було покладено особистісно 

центрований підхід при реалізації всього широкого спектра питань 

підготовки дефектолога нового типу.  

Постійно тримаючи в полі зору історію розвитку дефектології взагалі і 

системи підготовки дефектологічних кадрів зокрема, К. М. Турчинська 

зробила цілий ряд ґрунтовних історико-педагогічних досліджень, що для 

періоду 60-70-х років двадцятого століття було досить сміливим поглядом на 

минуле вітчизняної спеціальної педагогіки.  

Сучасний фахівець-дефектолог, як завжди стверджувала 

К. М. Турчинська, насамперед має бути інтелігентною людиною, що 

передбачає не тільки оволодіння знаннями в різних сферах життєдіяльності, 

у тому числі, безумовно, і в професійній, а й головне  – керування ними в 

повсякденному житті.  

Досліджуючи шляхи ефективного використання навчально- виховного 

процесу в особистістю професійному зростанні спеціаліста в галузі 

дефектології, К. М. Турчинська  виходила з припущення, що його виховання 

має реалізовуватися як цілісна структурна система, у якій навчальна робота 

(аудиторна, практика і стажування) та позааудиторна діяльність студентів 
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гармонічно доповнювали б одна одну, а саме працювали на кінцевий 

результат діяльності закладу освіти – на підготовку спеціаліста. 

Методологічною основою ствердження є головне соціально-педагогічне 

завдання вишу – формування інтелігента, готового виконувати широку 

суспільну та професійну діяльність.  

Визначальними педагогічними факторами, що забезпечували успіх 

дефектологічного факультету в досягненні цієї мети, була постійна науково-

педагогічна робота педагогічного колективу на чолі з його деканом та свідомо 

активна навчально-пізнавальна і наукова діяльність вихованців. Саме 

керуючись даним підходом до проблеми підготовки кадрів дефектологів, 

К. М. Турчинська постійно прагнула у своїй праці до розвитку творчого 

мислення студентів у процесі навчання. Дотримуючись такого бачення 

природи педагогічної творчості, та, зокрема, розуміючи, що успіх у навчанні 

студента визначається чіткістю постановки та реалізацією широкого 

комплексу ключових завдань навчального процесу, вчена прагнула тримати в 

полі зору постановку цілей, змісту та організацію навчально-виховного 

процесу факультету. Особливо це проявлялося в проведенні навчання 

студентів відділення факультету з підготовки вчителів трудового навчання 

для допоміжних шкіл. Дана спеціалізація дефектологів-олігофренопедагогів 

була відкрита саме завдяки творчим зусиллям К. М. Турчинської. 

Поряд із значними здобутками у сфері підготовки дефектологів  її 

наукові інтереси сягали й галузі безпосереднього застосування сил педагогів 

спеціальної школи з позицій гуманістичних завдань  корекційного навчання. 

Однією із стрижневих проблем даного типу дитячих навчальних закладів вона 

слушно вважала профорієнтаційну роботу – вагомий чинник соціалізації 

дитини в дорослому житті. Найбільш значимі результати її багаторічного 

наукового пошуку лягли в основу монографічного дослідження, яке 

слугувало основою її докторської дисертації, яку К. М. Турчинська не встигла 

захистити через трагічну смерть на самому злеті її творчого життя [1].  

Щиро вболіваючи за долю випускників допоміжних (нині спеціальних) 
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шкіл України, К. М. Турчинська, як справжній педагог-гуманіст, напрочуд 

багато зробила для успішного вирішення проблем їхнього працевлаштування. 

Розуміючи те, що зростаючі вимоги сучасного виробництва будуть поступово 

звужувати коло можливих професій для учнів спеціальних шкіл, вона за 

допомогою своїх однодумців-практиків постійно вносила суттєві корективи 

до навчальних програм з трудового навчання допоміжних шкіл. З метою 

досягнення успіхів у цій багатогранній проблемі нею була всебічно вивчена 

професійна стійкість випускників, що сприяло значному покращанню 

адаптації підлітків до умов конкретного виробництва. Обрання професії  

учнів допоміжної школи мають стати, на думку вченої, центральною 

проблемою не тільки для педагогічного колективу, а й для всіх відповідних 

органів освіти. Саме на реалізацію цього положення і було спрямоване 

формування професійної спрямованості учнів, що здійснювалося через 

формування стійких професійних інтересів. Реалізовувалося дане завдання 

через широкомасштабне вдосконалення змісту та форм профорієнтаційної 

роботи в цьому типі навчальних закладів. З цією метою в школах широко 

використовувалися, особливо в старших класах, не тільки внутрішньошкільні, 

але й державні форми профпропаганди: спеціально організовані конференції, 

зустрічі, екскурсії на підприємства тощо. Ознайомлення учнів із 

загальнодержавними службами ті юридичними основами працевлаштування, 

яке стало у 70-ті роки досить широко проводитися у спеціальних школах, 

суттєво підвищувало готовність учнів як до обрання професії, так і для 

самостійної організації трудової діяльності після завершення навчання. 

До безперечних науково-практичних досягнень дослідниці необхідно 

також віднести методику професійної адаптації випускника допоміжної 

школи до нових умов трудової діяльності. Це поняття, на думку автора, 

включає два тісно пов’язані між собою процеси: трупову та соціальну 

адаптацію – пристосування організму особистості як до нового режиму 

професіональної діяльності, так і до нових умов встановлення 

професіональних міжособистісних професійних стосунків. Безумовно, що 
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подібні новаторські ідеї К. М. Турчинської стосовно реформування всієї 

системи професійної орієнтації вихованців допоміжних шкіл вимагали 

перегляду змісту та форм трудового навчання учнів восьмирічних 

допоміжних шкіл, уточнення часових параметрів рівня трудової  підготовки 

(пропедевтичний, загальнотехнічний, професійний). Особливої уваги 

потребує у наш час її ідея стосовно начання випускників допоміжних шкіл 

різних років в спеціальних групах в професійно-технічних училищах. 

Таким чином, у нас є всі підстави стверджувати, що весь багаторічний 

пошук К. М. Турчинської, спрямований на суттєве вдосконалення 

професійної орієнтації учнів допоміжних шкіл, виявився досить 

результативним і не втратив своєї наукової та практичної значимості й у наш 

час. 
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